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Conhecer a opinião da populaConhecer a opinião da populaçção ão 
paulistana sobre a proibipaulistana sobre a proibiçção de ão de 

cigarros em locais fechados.cigarros em locais fechados.

ObjetivoObjetivo
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MetodologiaMetodologia

Técnica

Pesquisa quantitativa com abordagem pessoal em pontos de fluxo populacional, com estratificação

por sexo e idade. As entrevistas foram realizadas mediante aplicação de questionário estruturado.

Universo

População em geral, a partir de 18 anos, residente na cidade de São Paulo.

Amostra e margem de erro 

A amostra total é de 567 entrevistas. 

A Margem de erro máxima para o total da amostra é de 4 pontos percentuais, para mais ou para menos, 
considerando um nível de confiança de 95%.

Checagem
In loco, cobrindo cerca de 30% do material de cada pesquisador.

Data de campo

A realização do campo ocorreu nos dias 4 e 5 de outubro de 2006. 
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� Observações gerais:

Escalas de avaliação utilizadas nesse estudo foram de 5 pontos, em que 1 significa a menor nota e 5 a maior nota.

� Bases inferiores a 30 casos são insuficientes para análises estatísticas.

Os resultados significativos encontram-se destacados em linha contínua enquanto que os tendências (dentro 

da margem de erro) em linha pontilhada.

Significativamente maior/menor Indicativamente maior/menor

Top Two BoxesBottom Two Boxes

+Ponto 
médio

-

54321

MetodologiaMetodologia
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Perfil do entrevistado
(18 anos ou mais)

Perfil do entrevistado
(18 anos ou mais)
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21

37
42

16 a 25 anos 26 a 40 anos 41 anos ou mais

46
54

Masculino Feminino

Idade

Sexo

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Perfil do entrevistadoPerfil do entrevistado
(Em %)(Em %)

Média de idade

41 anos

Média de idade

41 anos
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49
37

15

Fundamental Médio Superior

5

27

41

26

Classe A Classe B Classe C Classe D/E

Classificação Econômica
- Critério Brasil -

Escolaridade

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Perfil do entrevistadoPerfil do entrevistado
(Em %)(Em %)

32%
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Renda Familiar Mensal
- Bruta -

SM = SALÁRIO MÍNIMO
SETEMBRO 2006 1SM = R$ 350,00

36

18

19

16

8

1

2

Até 2SM

Mais de 2 a 3SM

Mais de 3 a 5SM

Mais de 5 a 10SM

Mais de 10SM

Não sabe

Recusa

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Perfil do entrevistadoPerfil do entrevistado
(Em %)(Em %)
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Ocupação Profissional

Perfil do entrevistadoPerfil do entrevistado
(Em %)(Em %)

74

25

13

13

4

3

2

1

1

12

PEA*

 Assalariado registrado

 Free-lance/ Bico

 Assalariado sem registro

 Autônomo regular

 Funcionário Público

 Empresário

 Profissional Liberal (Autônomo Universitário)

 Desempregado (Procura emprego)

 Outros (PEA)

26

11

10

2

1

1

NÃO PEA

 Aposentado

 Dona de casa

 Estudante

 Desempregado (Não
procura emprego)

 Outros (NÃO PEA)

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas
(*) PEA – POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA
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Hábito de fumar e hábitos de lazerHábito de fumar e hábitos de lazer
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P40 – Você costuma fumar cigarros? Quantos cigarros você costuma fumar por dia?
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

13

8

3

2

Até 10 cigarros

10 a 20 cigarros

Mais de 20
cigarros

Não sabe/ não
respondeu

Quantidade de cigarros que fuma por dia

Hábito de fumar

Média de cigarros

14 por dia

Média de cigarros

14 por dia

Não fuma 
74%

Fuma
 26%

VVíício de fumarcio de fumar
(Espontânea e (Espontânea e úúnica, em %)nica, em %)
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26

74

TOTAL 26 74 567

Masculino 30 70 264

Feminino 23 77 303

18 a 25 anos 29 71 114

26 a 40 anos 23 77 209

41 anos ou + 28 72 244

Fundamental 27 73 252

Médio 26 74 221

Superior 26 74 94

A/B 28 73 215

C 28 72 247

D/E 22 78 105

Fuma Não fuma BASE

P40 – Você costuma fumar cigarros?
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Hábito de fumar

HHáábito de fumarbito de fumar
(Espontânea e (Espontânea e úúnica, em %)nica, em %)
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INQUÉRITO DOMICILIAR SOBRE 
COMPORTAMENTOS DE RISCO E

MORBIDADE REFERIDA DE DOENÇAS E AGRAVOS 
NÃO-TRANSMISSÍVEIS

• No período de 2002 e 2003, foram entrevistados 23.457 indivíduos com 15 
anos ou mais, em 15 capitais brasileiras e no Distrito Federal.

• Prevalência de tabagismo variou de 12,9% a 25,2% nas cidades estudadas.

• Prevalência de tabagismo por sexo: 

nos homens :  16,9% - 28,2%  

nas mulheres: 10,0% - 22,9%



15 Percentual de fumantes regulares de cigarros por 
gênero - inquérito domiciliar Inca-SVS

Na população de estudo de 15 anos ou mais em capitais brasileiras e no DF, 2002-2003
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O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
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P42 – Atualmente existe uma lei federal que proíbe o fumo em lugares fechados, mas que permite aos estabelecimentos comerciais tais como restaurantes, 
lanchonetes e bares a reserva de locais destinados para fumar. Na sua opinião, a criação destas áreas reservadas para fumar é muito eficiente, eficiente, mais 
ou menos eficiente, pouco eficiente ou nada eficiente, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

13

30

17

14

25

Muito eficiente (5)

Eficiente (4)

Mais ou menos
eficiente (3)

Pouco eficiente (2)

Nada eficiente (1)

Top Two Boxes
43%

Grau de eficiência das Grau de eficiência das ááreas reservadas para fumar em locais fechadosreas reservadas para fumar em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Bottom Two Boxes
39%

Fumantes Não fumantes

16 12

37 28

14 18

13 14

21 27

154 413

Média: 2,9Média: 2,9

53%

34%

40%

41%

BASE:
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43
13

30 17
39

14 25
2,9

TOTAL 43 13 30 17 39 14 25 2,9 567

Masculino 43 12 31 14 43 12 30 2,8 264

Feminino 43 14 30 19 37 15 21 3,0 303

18 a 25 anos 47 16 31 24 29 10 18 3,2 114

26 a 40 anos 46 13 33 14 39 13 26 2,9 209

41 anos ou + 39 12 28 15 45 16 29 2,8 244

Fundamental 49 14 35 15 35 10 24 3,0 252

Médio 41 14 27 17 42 16 27 2,9 221

Superior 32 8 24 20 48 21 27 2,7 94

A/B 34 10 24 19 47 18 30 2,7 215

C 45 11 34 16 39 16 23 3,0 247

D/E 53 20 33 15 31 6 24 3,2 105

TOP TWO 
BOXES

Muito 
eficiente

Eficiente
MAIS OU 
MENOS 

EFICIENTE

BOTTOM 
TWO 

BOXES

Pouco 
eficiente

Nada 
eficiente

MÉDIA BASE

P42 – Atualmente existe uma lei federal que proíbe o fumo em lugares fechados, mas que permite aos estabelecimentos comerciais tais como restaurantes, 
lanchonetes e bares a reserva de locais destinados para fumar. Na sua opinião, a criação destas áreas reservadas para fumar é muito eficiente, eficiente, mais 
ou menos eficiente, pouco eficiente ou nada eficiente, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência das Grau de eficiência das ááreas reservadas para fumar em locais fechadosreas reservadas para fumar em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)
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P47 – E em bares, restaurantes, lanchonetes, casas noturnas e bingos, você acha que os espaços reservados nestes locais são muito eficientes, eficientes, mais 
ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os funcionários destes locais? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência dos espaGrau de eficiência dos espaçços reservados para fumar em locais fechados os reservados para fumar em locais fechados 
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

8

29

22

17

24

Muito eficiente (5)

Eficiente (4)

Mais ou menos
eficiente (3)

Pouco eficiente (2)

Nada eficiente (1)

Top Two Boxes
37%

Bottom Two Boxes
41%

Média: 2,8Média: 2,8

Fumantes Não fumantes

11 7

42 24

21 23

12 19

15 27

154 413

Espaços reservados para fumar em locais fechados
(Não incomodar funcionários)

53

27

31

46

BASE:
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36
8

29 22
41

17 24
2,8

TOTAL 36 8 29 22 41 17 24 2,8 567

Masculino 38 7 32 21 40 18 22 2,8 264

Feminino 35 9 26 23 42 16 25 2,8 303

18 a 25 anos 43 10 33 23 34 21 13 3,1 114

26 a 40 anos 38 8 30 23 38 14 24 2,8 209

41 anos ou + 32 7 25 21 46 18 29 2,6 244

Fundamental 40 9 32 20 39 17 22 2,9 252

Médio 36 8 29 25 39 13 26 2,8 221

Superior 24 7 18 24 50 26 25 2,6 94

A/B 29 8 21 23 48 16 32 2,6 215

C 41 9 32 23 35 16 19 3,0 247

D/E 38 7 32 20 41 19 22 2,8 105

TOP TWO 
BOXES

Muito 
eficiente

Eficiente
MAIS OU 
MENOS 

EFICIENTE

BOTTOM 
TWO 

BOXES

Pouco 
eficiente

Nada 
eficiente

MÉDIA BASE

P47 – E em bares, restaurantes, lanchonetes, casas noturnas e bingos, você acha que os espaços reservados nestes locais são muito eficientes, eficientes, mais 
ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os funcionários destes locais? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência dos espaGrau de eficiência dos espaçços reservados para fumar em locais fechados os reservados para fumar em locais fechados 
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Espaços reservados para fumar em locais fechados
(Não incomodar funcionários)



21 Grau de concordância do fumo em locais fechadosGrau de concordância do fumo em locais fechados
(Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e (Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e 1 totalmente contra1 totalmente contra

10
1512

21
2726

85
79

83

67
6263

0

20

40

60

80

100

LOCAIS
FECHADOS

Restaurantes Lanchonetes Bingos Bares Casas Noturnas

A FAVOR (Total + em parte)
CONTRA (Total + em parte)

1,5                           1,6                    1,7                           2,1                         2,2                          2,3

P43 – Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? 
E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em ____? Totalmente ou em parte?

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

TOTAL DA AMOSTRA
A FAVOR X CONTRA

Média
Construída*

71%

Média
Construída*

20%

Médias

Média das
médias:

2,0

(*) Média dos 5 locais



22 Grau de concordância do fumo em locais fechadosGrau de concordância do fumo em locais fechados
(Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e (Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e 1 totalmente contra1 totalmente contra

48

37

49

20
27

13

40

47

40

74
66

79

0

20

40

60

80

100

LOCAIS
FECHADOS

Restaurantes Lanchonetes Bares Casas Noturnas Bingos

A FAVOR (Total + em parte)
CONTRA (Total + em parte)

1,7                          1,9                    2,2                         3,1                          3,1                         2,8

P43 – Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? 
E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em ____? Totalmente ou em parte?

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais, fumantes – 154 entrevistas

FUMANTES
A FAVOR X CONTRA

Média
Construída*

36%

Médias

Média das
médias:

2,6

(*) Média dos 5 locais

Média
Construída*

53%



23 Grau de concordância do fumo em locais fechadosGrau de concordância do fumo em locais fechados
(Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e (Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e 1 totalmente contra1 totalmente contra

18 1915
9 119

72 70
74

87
83

87

0

20

40

60

80

100

LOCAIS
FECHADOS

Restaurantes Lanchonetes Bingos Bares Casas Noturnas

A FAVOR (Total + em parte)
CONTRA (Total + em parte)

Média das
médias:

1,81,5                           1,5                    1,6                          1,8                          1,9                          2,0Médias

P43 – Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? 
E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em ____? Totalmente ou em parte?

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais, não fumantes – 413 entrevistas

NÃO FUMANTES
A FAVOR X CONTRA

Média
Construída*

14%

Média
Construída*

77%

(*) Média dos 5 locais



24 Grau de concordância do fumo em locais fechadosGrau de concordância do fumo em locais fechados
(Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e (Estimulada, em %)   Escala de 5 pontos: 5 totalmente a favor e 1 totalmente contra1 totalmente contra

63 62
67

83
79

85

4040
47

66
74

79 72 70
74

87
83

87

0

20

40

60

80

100

LOCAIS
FECHADOS

Restaurantes Lanchonetes Bingos Bares Casas Noturnas

Total da amostra Fumantes Não fumantes

Média das
médias:

1,81,5                           1,5                    1,6                           1,8                         1,9                          2,0Não fumantes

P43 – Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? 
E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em ____? Totalmente ou em parte?

Base: Entrevistados com 18 anos ou mais: Total da amostra – 567 entrevistas/  Fumantes – 154 entrevistas/ Não fumantes – 413 entrevistas

TOTAL DA AMOSTRA X FUMANTES X NÃO FUMANTES
CONTRA

Média
Construída*

71%

Média
Construída*

53%

Média
Construída*

77%

1,7                           1,9                    2,2                           3,1                         2,8                          3,1

Total da amostra

2,6

1,5                           1,6                    1,7                           2,1                         2,2                          2,3

Médias

2,0

Fumantes

(*) Média dos 5 locais
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P44 – Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, na sua opinião a freqüência das pessoas a ____ vai aumentar, diminuir ou continuar como está?
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

FreqFreqüüência a locais fechadosência a locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

9 11 9 9 8

42
46 48

43
4848

43 43
48

43

Bares Restaurantes Lanchonetes Casas Noturnas Bingos

Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, na sua opinião a freqüência das pessoas a ___ 
vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

Saldo
-32

Saldo
-32

Saldo
-39

Saldo
-39

Saldo
-34

Saldo
-34

Saldo
-39

Saldo
-39

Saldo
-35

Saldo
-35

FUMANTES
10     41    49

Saldo -39
12    49    39

Saldo -27
10     48    41

Saldo -31
10     44    46

Saldo -36
10    50    39

Saldo -29

NÃO FUMANTES
9      43    48

Saldo -39
10     45    44

Saldo -34
8      47    44

Saldo -36
8      43    48

Saldo -40
8     47    44
Saldo -36

Aumentar Manter Diminuir



26

P45 – Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, na sua opinião a sua freqüência a ____ vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

17
20 18 20

14

57

65 65

54
58

24

14 16

27
23

Bares Restaurantes Lanchonetes Casas Noturnas Bingos

Freqüência do entrevistado em relação ao locais que costuma freqüentar 

FreqFreqüüência a locais fechadosência a locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Aumentar Manter Diminuir

Saldo
+6

Saldo
+6

Saldo
+2

Saldo
+2

Saldo
-7

Saldo
-7

Saldo
-9

Saldo
-9

Saldo
-7

Saldo
-7

FUMANTES
5     56     39
Saldo -34

6     73    21
Saldo -15

5     71    23
Saldo -18

2      51    47
Saldo -45

5*    53*   33*
Saldo -28

NÃO FUMANTES
25    58     14

Saldo +11
25     62    11

Saldo +14
34     56    10

Saldo +24
24*    63*   13*

Saldo +11

Base freqüenta (187) (349) (356) (116) (32)

23     63    13
Saldo +10

(*) Base insuficiente para análise estatística
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P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

11

37

16

15

20

Muito eficiente (5)

Eficiente (4)

Mais ou menos
eficiente (3)

Pouco eficiente (2)

Nada eficiente (1)

Top Two Boxes
48%

Bottom Two Boxes
35%

Fumantes Não fumantes

17 9

45 34

12 17

17 15

9 24

154 413

Média: 3,0Média: 3,0

Espaços reservados para fumar no trabalho

62

26

43

39

BASE:
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P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

11

37

16

15

20

Muito eficiente (5)

Eficiente (4)

Mais ou menos
eficiente (3)

Pouco eficiente (2)

Nada eficiente (1)

Top Two Boxes
48%

Bottom Two Boxes
35%

Fumantes Não fumantes

17 9

45 34

12 17

17 15

9 24

154 413

Média: 3,0Média: 3,0

Espaços reservados para fumar no trabalho

62

26

43

39

BASE:
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48

11
37

16
35

15 20
3,0

TOTAL 48 11 37 16 35 15 20 3,0 567

Masculino 50 9 40 17 32 15 17 3,1 264

Feminino 47 13 34 14 38 15 23 3,0 303

18 a 25 anos 55 14 41 17 27 15 13 3,3 114

26 a 40 anos 50 10 40 13 35 14 21 3,0 209

41 anos ou + 43 11 33 17 38 16 22 2,9 244

Fundamental 50 9 41 15 34 16 18 3,1 252

Médio 47 12 35 17 36 13 23 3,0 221

Superior 45 15 29 14 37 17 19 3,0 94

A/B 46 13 33 14 39 14 25 3,0 215

C 50 11 39 16 33 15 17 3,1 247

D/E 48 9 39 17 35 17 17 3,0 105

TOP TWO 
BOXES

Muito 
eficiente

Eficiente
MAIS OU 
MENOS 

EFICIENTE

BOTTOM 
TWO 

BOXES

Pouco 
eficiente

Nada 
eficiente

MÉDIA BASE

P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Espaços reservados para fumar no trabalho
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48

11
37

16
35

15 20
3,0

TOTAL 48 11 37 16 35 15 20 3,0 567

Masculino 50 9 40 17 32 15 17 3,1 264

Feminino 47 13 34 14 38 15 23 3,0 303

18 a 25 anos 55 14 41 17 27 15 13 3,3 114

26 a 40 anos 50 10 40 13 35 14 21 3,0 209

41 anos ou + 43 11 33 17 38 16 22 2,9 244

Fundamental 50 9 41 15 34 16 18 3,1 252

Médio 47 12 35 17 36 13 23 3,0 221

Superior 45 15 29 14 37 17 19 3,0 94

A/B 46 13 33 14 39 14 25 3,0 215

C 50 11 39 16 33 15 17 3,1 247

D/E 48 9 39 17 35 17 17 3,0 105

TOP TWO 
BOXES

Muito 
eficiente

Eficiente
MAIS OU 
MENOS 

EFICIENTE

BOTTOM 
TWO 

BOXES

Pouco 
eficiente

Nada 
eficiente

MÉDIA BASE

P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Espaços reservados para fumar no trabalho
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� Aproximadamente um quarto dos paulistanos com 18 anos ou mais (26%) declara fumar cigarros 

habitualmente, em média, 14 cigarros por dia. � Entre os homens esta taxa sobe para 30%.

� Para conhecer a opinião dos paulistanos sobre o fumo de cigarro em locais fechados, em um primeiro 

momento questionou-se o hábito de freqüentar estes locais. E cerca de três quartos (76%) costumam ir 

a lanchonetes, restaurantes, bares, casas noturnas ou bingos.

� Regra geral este hábito é mais comum entre os homens, entre os mais jovens e entre os mais 

favorecidos em termos econômicos e de escolaridade.

� Lanchonetes e restaurantes apresentam as maiores taxas de hábito, em torno de 60% cada. O 

hábito de freqüentar bares é de 31%, casas noturnas 18% e bingos de apenas 5%. � Importante notar 

que entre os fumantes o hábito de ir a bares e casas noturnas é mais expressivo que entre os não 

fumantes (praticamente o dobro).
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� Questionados sobre a eficiência das atuais áreas reservadas para fumantes de cigarros em 

estabelecimentos comerciais tais como restaurantes, lanchonetes e bares, 43% consideram eficiente 

ou muito eficiente. Contudo, parcela equivalente (39%) percebe que estes espaços são pouco ou nada 

eficientes, isto é, deixam a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes.

� E como era de se esperar, a opinião é distinta entre fumantes e não fumantes. Para maioria dos 

fumantes (53%), estas áreas são eficientes, taxa que cai para 40% entre os não fumantes.  A 

percepção de ineficiência também é maior entre os mais velhos e entre os mais favorecidos em termos 

econômicos e de escolaridade.

� Os paulistanos também se posicionaram em relação ao fumo em locais fechados de maneira geral. E 

grande maioria é contra, total ou parcialmente: 85%.  Importante notar que a posição contrária ao 

fumo conquista mais adeptos quando este local trata-se de um restaurante ou uma lanchonete

(83% e 79%, respectivamente). Para bingos, bares e casas noturnas ainda é grande a parcela de 

posições contrárias, porém com menor ênfase que nos dois primeiros locais (taxas em torno de 62% a 

67%). 
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� Analisando o grupo de fumantes, observa-se que a opinião sobre o fumo nestes três locais é

polêmica, enquanto para restaurantes e lanchonetes é maior a parcela de posições contrárias. 

� Regra geral, no grupo de não fumantes, a proporção de opiniões contrárias ao fumo nos cinco 

locais focalizados é superior ao observado no total da amostra. O mesmo se percebe entre o público 

mais velho, de 41 anos ou mais.

� Questionados sobre como será o comportamento das pessoas que freqüentam estes locais caso 

seja proibido fumar, os paulistanos acham que esta freqüência irá diminuir ou continuar igual: 

taxas em torno de 90% para cada local. 

� Considerando os freqüentadores de cada local, maioria declara que sua freqüência habitual irá se 

manter. Importante notar que para restaurantes há tendencialmente maior percentual de pessoas que 

declara que irá aumentar (20% a freqüência do que diminuir (14%).
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� Analisando os segmentos de fumantes e não fumantes separadamente e calculando um saldo entre 
“aumentar” e “diminuir” a freqüência, observa-se que para os fumantes o saldo é negativo, ou seja, 
é maior a  parcela que declara que irá diminuir a freqüência. Maiores taxas de redução são 
observadas para bares e casas noturnas. Por outro lado, entre os não fumantes este saldo é
positivo, principalmente para casas noturnas.

� Os paulistanos também foram questionados sobre a eficiência dos espaços reservados ao fumo 
nos locais de trabalho. E 48% consideram estas áreas eficientes ou muito eficientes, enquanto 35% 
consideram pouco ou nada eficientes. � Ou seja, percebem tendencialmente mais eficiência nos 
espaços reservados para fumar no trabalho (48%), que em locais fechados como bares, restaurantes 
e lanchonetes (43%).

� Entre os fumantes, 62% acham as áreas destinadas aos fumantes eficientes nos locais de trabalho, 
enquanto entre os não fumantes esta questão divide opiniões: 43% acham eficiente e 39% ineficiente.

� Contudo quando se trata de trabalhadores de locais como bares, lanchonetes, casas noturnas, 
restaurantes e bingos a percepção de preservação deste funcionário da fumaça dos cigarros é menos 
positiva: 37% acham eficiente ou muito eficiente, taxa que cai para 31% entre os não fumantes.
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O fumo no trabalhoO fumo no trabalho
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P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

11

37

16
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20

Muito eficiente (5)

Eficiente (4)

Mais ou menos
eficiente (3)

Pouco eficiente (2)

Nada eficiente (1)

Top Two Boxes
48%

Bottom Two Boxes
35%

Fumantes Não fumantes

17 9

45 34

12 17

17 15

9 24

154 413

Média: 3,0Média: 3,0

Espaços reservados para fumar no trabalho

62

26

43

39

BASE:
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48

11
37

16
35

15 20
3,0

TOTAL 48 11 37 16 35 15 20 3,0 567

Masculino 50 9 40 17 32 15 17 3,1 264

Feminino 47 13 34 14 38 15 23 3,0 303

18 a 25 anos 55 14 41 17 27 15 13 3,3 114

26 a 40 anos 50 10 40 13 35 14 21 3,0 209

41 anos ou + 43 11 33 17 38 16 22 2,9 244

Fundamental 50 9 41 15 34 16 18 3,1 252

Médio 47 12 35 17 36 13 23 3,0 221

Superior 45 15 29 14 37 17 19 3,0 94

A/B 46 13 33 14 39 14 25 3,0 215

C 50 11 39 16 33 15 17 3,1 247

D/E 48 9 39 17 35 17 17 3,0 105

TOP TWO 
BOXES

Muito 
eficiente

Eficiente
MAIS OU 
MENOS 

EFICIENTE

BOTTOM 
TWO 

BOXES

Pouco 
eficiente

Nada 
eficiente

MÉDIA BASE

P46 – Agora, gostaria de falar sobre o fumo em locais de trabalho. Na sua opinião os espaços reservados para fumar dentro dos locais de trabalho são muito
eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes, em não deixar a fumaça dos cigarros incomodar os não fumantes? 
Base: Entrevistados com 18 anos ou mais – 567 entrevistas

Grau de eficiência sobre espaGrau de eficiência sobre espaçços reservados para fumar no trabalhoos reservados para fumar no trabalho
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Espaços reservados para fumar no trabalho


